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t ni
G= I T, = & L xy
=1 i=1j=1
X; = treatment mean = %
GZ
CF. = —-
N
SST = L X (x;j—%)’ = I Zx}-CF.
LI | 1]
T?
§Str = In(%i-%° = E-'- CF.
i [T
SSE = SST-SStr
Model i x5 = s+ E;;i=1, .t Uz j=1,...,n

-
niv Xij M+ a + EU

population mean %93 population ni

Hi =
- - - 1' . t
a = BNENAVEIIIMING, £ a; = O
=1
aplvunimaaeu
LHo:mi=..uyMioa=...=¢ =0

2. Hi : 1 mean ot10rdoo 1 flmnu niod «: et1afou 1 @2 % 0
3. iMuA e

4. CRIF> 1y
5. M fe 9INA1319 ANOVA

ANOVA
SVv. df. SS MS f
_ _ MStr
Treatments t 1 SStr MStr fe NSE
Error N-t SSE MSE
Total N-1 SST

6. ajyun
) - 5 .
1 £ anegly CR.isWijiers Ho a1 population means ¥8M3 ¢ populations

Timdunun nie ¢ Sdmsidsganinmlimidunua
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& . aneguen CR. 139z hhfirs Ho 311 t population mieans iviiwun
aq - o - Y &
wiet Atmtdszdninmiiiunua

2. AINATOLUMIIMIAUYEA population variances 91 t normal
populations
2.1 8v04 Bartlett (n: ivhiunun)

m.\l'ﬁ’ummﬂnau

.. Ho: ol = ... = &

2. H; : variances Tilimidunua
3. fMMuA a

4. CR:B>X}_; ¢

5. bo = 2.3026%

Tasfiq = (N-1)logios? -i)‘ll(mﬂl) logio st

P Y 2 S
ho= l+3(t—l)(i§!ng—l N-t
t m-ne
o sz = =1
w Op N—t

8. wyUwn
2.2 iBv0a Cochran (‘l-ﬁﬁa ni IMIAUNYA = n)
ajlunImAaoy
1. He: 0"‘;=...=d’.2

. LI
‘2. H, : variances Tumnunua
3. A a

4. CR:G > g, 0 Meu 4 gMUINAINAT Tagn k = 1)

e
.. _largest st

s
i=1

6. wylwa

5. g¢

ST 204 (H) 49



2.3 35904 Hartley (141ile n; ivhduvua = n)
apvunmaaey

1. Ho: 0t = ... = &7

2. H; : variances THimAuvua
3. FIMUA @

(fh g1UNNA1319 A8 Tauni r = 1)

4. CR:H>h

. n)a (t,n), a

largest s?

5. he =
¢ smallest s;

8. ayUwo
3. Duncan’s new multiple range test (%ille n; A uvAunua = n)
- o
M
a 1 o
1. (304 sample means 9 nAnon IvnNn
2. MM a
3. 9IAT I, 1INAISI A9, A1 1, YUBYAL df ¥DA SSE (31071319 ANOVA)

wradmiup = 2,3, ...t

4. fmuR, =, YW | o, = = n, = n, MSE 910310 ANOVA
n

5. W3uumuue R, fuARIMIANAIIYE4 sample means Wi3osdan 1 ud)
Tauliiunn mean mgegasudiganou, fusesdhga uazdaliiden 9 wdduses
aae udafouieusesgagatudigaisos 9

&1 range ¥09 p means < R, 151031147 1nduv0e means p ATy
ot ihivuzd iy unduves means p @3 : range = mean AIYILAVEINGN - mean M
oimswmn'q'u) #2001y

X2 X2 XWX
10.24 11.76 11.98 16.78
%~ < Ry 15903180 %, % uoe % lunduved means 3 #aitludiady

Tunsaiiislddesloumioy & uas %) uakx: uaz %) on
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Tunwerqie ﬁn«mﬂzi’uriau %'s vT’lumnmermaummumdm; 7
Tca'izii_' utmarmh1 2= f3, 2 = M4 WOE 3 = U thum'u AUONTINUAINAUBLN
thivozed Wy

4. Multiple-t Confidence Interval
{1 —a) 100% Confidence interval V0 {u,— uy) ﬂ11ullﬂnﬁ1~1‘ll0~1 mean Y04

38059 £ ipzvoIEmsN k,E = k = 1, ..., t fD
- < _ SSE
Re=%) £ ty_, 4o YMSE ( nI’+ l’llk ),Tauvi MSE = o

Yavod (1 —a) 100% simultaneous confidence intervals VDN NULIANAIIVDA

@e-md, L+ k=1, ...t mQfio
e T i
Cg=Re) £ 1y oyom VMSE (4 ), Tawn

~ m = 97N confidence statements (intervals)

5. Contrasts n3o Comparisons

3 [y H t
M9 INAAN M 151580 Linear function ¥0d population means AL = T e

v i=1

i1 A, ' .
Tnon X | ¢ci =0 (lﬁam'lﬁmﬂ1msmh:mtuﬂ'1 L ‘lﬁ) 11 comparison H‘?ﬂ contrast
1=

491 population means N70904 treatment means

X t -
L= X cX
i=1

A 7~ t
Est.Var ) = % = MSE I

anliuminaaou
1. Ho: L = O‘HSB_Z cwi = 0

2. Hl.L:#O'YﬁEl X cip #0
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3. Myuna
4. 8114t —test CR: [T| > tN-t, ar2
L 4
8119 F—test CR: F > i, N, @

t —
_E CiXi
5.t = i=1

1 o2
MSEXL >
i=1m

_ (£c¢X)® _ SSL
- ¢ MSE

MSE £
n;

LR ¥ ]

niof, =

-

_ (Zek)?
o
nij

Taon SSL = contrast sum of squares

(o Ti/mp
Tc¥/n;

. L [ t
MDA 2 contrast 2 contrasts L, = X byiuarL: = ¥ oy
i=1 i=1

t .
il orthogonal contrasts i x -l% =0
i=1Mn
t
ninth o1 = ...y, = N lli’i/'J_Z bic; = 0

i=1

6. Scheffe’’s method of multiple comparisons
drau’s contrast 1a contrast Wil My IsLIAL2

(1 — @) 100% confidence interval 404 L fio

il

A t
L = iy, 0,2\/ MSE £ o¥n;
i=1

uAd9In family Y04 contrasts 151au1992511/52AU %AYDA confidence intervals

YAMUL (IR IUMT VB3 Family) Aroanudouedinien (1 - a) 100% confidence

interval ANFULILYBA Scheffe’ Ap

a . t
L+ \/(t" 1) f((-l, N-t), & \/MSE . E . Ciz/ni
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7. aplgmnsimngianunalivdmiunmaaeauy Ran-

domized complete block (RCB)

Tnssadrvesteyad miumsneasuwy RCB wonlvumiou k 3315 (ueat-

ment) tazil b N (block)

s ' Total Mean
ngu 1 2 k X;. %;
1 X11 X1z X1k X1, X1.
2 X21 X22 X2k X2 Xz.
b Xb1 Xb2 Xbk Xbp. Xb.
Total : X ; X.1 X.2 Xk X..
Mean : X ; X.1 X2 Tk X
x; = vounlunduii flasuitmen j (ewalu cell G, j)
1 u L} -
i=1,.,buezj=1,..,k
k - v -, .
% o= Lo = WAIINYBINAWN i (total of i’th block)
b ad o, .y
Xj = . }:.1 Xij = WAIINVDIIBNIIN j (total of j’th treatment)
1 =
% = x/k = mean 04NN i (mean of i’th block)
xj = x3/b = mean V89317137 j (mean of j’th treatment)
bk
X, = L X x4 = Grand total
i=1j=1
X, = Ao = Grand mean
" bk
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CF = (x.)%bk
b k
SST = X L x}-CF
i=1j=1
1k 2
= — . — CF
SStr b E X C
] ° 2

SSblk = =— ¥ x; — CF

ki=1

SSE = SST — SSir — SSbik

ANOVA (Fixed model)

S.V. df SS MS f
Treatments k-1 SStr MStr fi = MSir/MSE
Blocks b—1 SSbik MSblk f, = MSblk/MSE
Error k-1 (b-1) SSE MSE
Total bk —1 SST

Model : x;j sUtai+fi+E;, =1, ., kupzj=1,...,b

-] i . b
@ = SnEWoveINgu i, T =00z a = - u
1 =
: .
Taun i, = population mean “Uf)x'lﬂﬂjuﬁ i
- -« < < 4; . k
B = ONBWAVBAINMITN j, X | Ai=0une B = u;—p
J =
4 . = [
1AW u; = population mean Y8335
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apldunimaaeu

Tumsnareuenlioumioy k 3315 (reatment)

1. Ho= g1 = p2= .. = Ux woHo:fi=...=p =0

2. H; : 1l mean odiarfow 1 §lioiiiu nie Hi: i g etafes 160 = 0
3. fMMua a
4. CR:Fly  p_na-1y. e

5. fo = fi = MStr/MSE (91091511 ANOVA)
8. oy

L]

Tumsnageumentioudion b nQu (block)

1. Ho: p1. = p2. = ... = Uy, WieHo:m=ar=..=ap=0

2. Hy : 1 mean athnios 1 fhiiyhiu nie Hi : o edniou 161 = 0
3. MuUR a

$.CR:F>fy o o g

5. f. = f; = MSblk/MSE (31011519 ANOVA)

6. nyl
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Ravuuudnrviaun 4

a1 Tunslawen 3 33 demamisderind, maing, uasniainsvimi didesmisgd

Havoan1s Iasnitlass i il uvsisduinniiton  1admuaszosia

nagoul? 15 ddani Tavnitlawanudaziteyiilu s ddaminaadu drvlSunu

visniiuvuaesdya (duarlduinnradvenlSnanenniadinzvislane

1 dlanidudivmanivietdedwedtan) 1 nodsingand

WNATOUN @ =

VSTRTR. RVR madng | malnaimi
790 840 721
853 832 834
940 734 787
820 969 931
830 742 923

.05 TSuianoedsniwutuvewaaz I 5N 18 luns luwaun

_funua dmnnlfias Ho 931933484 Duncan tisasisgdritladniitla

U Iny Tnavimi

Total : T, 4233 3917 4146 G = 12296
Mean : x; 846.6 783.4 829.2 x = 819.7333

nm=n =mn = 5N=15,t = 3

38

LEx} = 10203970

ij

GZ
CF = N = 10079441
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SST

10203970 - CF = 124529

SSir

i

—;- (42332 +3917% + 4146%) - CF

10090098.8 - CF = 10657.8

SSE = 124529—10657.8 = 113871.2

ANOVA
S.v. df SS MS f
Treatments 2 10657.8 53289 f. = 5616
Error 12 113871.2 9489.2667
Total 14 124529

Wy = UTinemumds i e 1935 T3 i i = 1,2,3
Ho:uy = 2 = p;
al ] ¥ L
H, : imean o0 oY 17 i
a = 05
CR:F > f(z‘ 12), .05 = 3.8853

MStr 53289
—=. - =7 = 5616
fe = vp 9489.2667

fe =.5616anoyuonCR.  abljas Hovia = o5asihwa
INN5 laMarmia 3 Iieme q i

Lo im0k s urio U mean #3398 Duncan Aol

4.2 1¥mu’1ﬁﬂwqﬂﬂnmms‘ﬁwauhmma*nw“ufixm’mnm‘wﬂﬂumsa’mua:
svaunTs Anyme wninaluussm anBusns zdunts Anwaths 4 3edrle
A; :Fyulsvnfawudahioy
A nisonlay
Ay BHUIMTINBenahRy
A nnlyywinasgmmbyg e

b 4 v g ¢
anlbaIAuY NN g Ptz 10 AU uazTanamudazauldly
onavm I Wwadams e i
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ANOVA

S.v. df | SS MS f
Treatments 3 15.915 5.305 | f. = 5.4066 .
Error 36 35.324 9812
Totel 39 51.239

Wu = anuduadovesmdmvoaminaungus i
Ho:pi = ... = ua
« Vo Ydw ot o1 o
H, : 3 mean 861300e 1 A7l
a = .01

CR:F > {3, 3, .01 = 4.39 (Tﬁﬂai linear interpolation)

fa, 30y, .0
{ fa, 40, .01

le = M3E = sz — 54066

4.51
4.31

v fe = 5.4066 anoglu CR. isWja@s Hova = .01 wudeniauis
oA ' v 4 R
1Rdei 19 lunsevesminaunia 4 ngultimhdunua

& ' B ¥ ' - - - - 4 g
4.3 luminaasanenaasyinlo 4 siinvzIiuademsnigiaviavo sy miamisla
) o A ' Yo 4 44 v o ¥ -
musuiuniely e misiddmguazdnuazanundus wosduwe q duin
‘ - ¥

20 AU uiseamifhu 4 wanadhady udaswanldloudaznia udriannuga (W)
T w Y gy o
Aiaaiumaann 3 @euluda lanadan
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; ;4 v T
sMANEUN e = 01 1AM unaun4lunTs 0 MUB WTInIUIMA 4

Aol

A Az Aj Ay
72 5.7 5.8 37
6.7 57 4.1 63
6.5 19 42 56
74 5.2 50 57
64 6.6 7.6 5.1
84 4.6 4.6 36
7.5 6.3 6.0 44
70 7.0 6.0 5.1
5.5 4.8 52 6.4
5.7 57 54 62
n = ..=ns = 100N = 40,1 = 4
410

T % xb o= 14178
i=1 j=1

Al Az Aj As
Total : T; 68.3 59.5 53.9 21| G = 233.8
Mean : X; 6.83  5.95 5.39 521 X = 5.845
_(233.8°
CF = 52— = 1366.56

SST = 1417.8-1366.561 = 51.239

SStr = 1—1(—} (68.3* +...+52.19)~CF

= 1382.476 — 1366.561
= 15915
SSE = 51.239-15.915 = 35.324
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1o
A B C D
6 1.1 2.1 .5
.8 1.3 2.0 9
3 1.5 1.7 1.0 .
4 5,
.5 .8 1.6 Vi £ I x;=262
. i=1j=1
.6 .9 1.0 Vi
Ti 2.8 5.6 8.4 3.8 G = 206
T? 7.84 31.36 70.56 14.44 124.2
i .56 1.12 1.68 .76 X = 1.03

auyAd Population Y03y ve i laTujuudaz viiadradnig
nizewiilu Normal Wi ok = op = o = ob = &

+ . . . v L v
) smaaeuii @ = .01 DeugundeRivvuaieldona 4 wiall
wAnANAY  BinwansnareusrasUldnieluinluns 4 dwe q dulumisyaons

wigduTavestyyriad dnlfias Ho 941935904 Duncan inesaeginfumiala

. - 1 -
Anriala
¥) fnuaL, = “"2"’ ““-“C; 40 1, il Contrast ol mszmala
) vam'L, o}, uarnadoU Ho: Ly = @
3) 9IM Contrast L; 1 orthogonal AU L, uaznaddu Ho: L2 = 0
N = 02 =Ny = ng = 5N =201t = 4
2

CF = (2%'6? - 21.218
SST = 26.2-21.218 = 4.982
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124.2

SSir = —5-——21.218 = 24.84—-21.218 = 3.622
SSE = 4.982-3.622 = 1.36
ANOVA

S.V. df SsS MS f
Treatments 3 3.622 1.2073 f. = 14.2035
Error 16 1.36 .085
Total 19 4.982

Wu = ﬂ'wqamt‘iwaaﬁmﬁtﬁuimﬂa'lé'\]ﬂi

M) Ho:un = pz = uz = s

H, : i mean othafou 1 i Ty
a = .01

CR:F > fg, 16, ot = 5.29

MStr 1.2073

fe = MSE = —.085

= 14,2035

A S

14 - 4 [
Jons 4 ¥iiadin q A

Duncan’s method
X X4 X2 X3

.56 .76 1.12 1.68

MSE = .085,df. = 15,n = §
a = .01

Ry =Ipa / M%-E— = 1304,

-

14.2035 aneglu CR. snlfios Hovia = .01 aliladh
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NNMTINAS

p 2 3 4
rp 4.131 4.309 4.425
"R, 539 562 577
1) T(;—xl = 1.68—-.5 = 1.12 > Ry
2) Xs3—X¢ = .92 > R;
N K-% = .56 > Ry
4) X2—X, = .56 < Ry

ﬂi.lj X1 X4 X2

X3

: L
WUAD 4y = we = pz Uz mean N4 3 AIINANIN 4

13
v) L, iiu contrast insizdusedntvea uis s2udu

A - - - -
ﬂ) L, = xA;xB—xC;xD

;(1 +iz :!_(3+i4

]
o
(=]
(-
7]
-
MI-—-
r——
o~
21—

7] 3
= 84-122 = .38
A 4 2
% = MSE L &
i= 10
. .085
=7
Ho:L: = 0
Hy:L # 0
a = .05
CR : ITI > lig, 025 = 2.12
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):Ciii t —
i =pr - =38 oo

Ciz atlz\/:m
V MSE En—

"t ANoglu CR. tinlas Ho i a = .05

N Ly = pyc—up = ps—pa
Lz orthogonal AU L,
nndulszantved s i L, nay L,

n1=...=n4=5

4
L] bi 1 1 -1 -1 L bjCi = 0
i=1

Lfcif0 0 1 -1

Ta = %s—%e = 1.68—.76 = 92

c/ri = (.085)—;-{12+(—1)2] = .034
Lz

Ho:Ly = 0

Hi:L, # 0

a = .05

CR : [T} > tis. .02s = 2.12
t =—€i= 22 4.9894
c Az o34 .

1o Aneglu CR. sies Ho e = .05 Wiufo us # e

- b 4 - 4 1 A LY 1 % - ) Y
4.4 15QQTuNﬁﬂﬁuﬂ1?uﬂ“uil'§’]lﬂiﬂQﬂﬂi‘lﬂlﬂn 4 lﬂiﬂ‘ﬁﬂﬂTiQ‘ﬂuﬂaﬂlﬂiﬂwlﬂﬂi 4
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T Tsanmuideamismawiunieasnsis 4 waadudldiian q funiels
Tssnudvhmadudinadud (Fu) Minsessnsudaziniowdalaluy a0
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nsaar 1 ¥ 1ua
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W xS nadud (Fu) Mindesdns i wdalaludranmj

i=1.,4uU0¢)] =1, .., n

ininaths

1 2 3 4
8 7 12 10
10 5 9 9
7 10 13 8
14 9 12 12
9 14 6

11 12

9

n) smAteUR e = 0SHo:al = ... = a3

v) auyddwamanageuan n) i lljias H MANALUN a = .05

1 - Y 4 - < a4 o 1 L VoW
M3 ll'lﬂlauﬂﬂ'nﬂﬁﬂulfﬁﬂmﬁﬁﬂﬂ'lﬂlﬂ50'Wﬂi'ﬂ'l 4 INTDAIAMNUNUA

LOZINKND

X :‘l -~ - ar
mimageunezaillaniohituaiosnsnia 4 flszdninmlunisndadon q i

4 w
IATDI8NT
1 2 3 4
ni 4 6 5 7 N=22
T; 39 51 60 60 G = 216
X; 9.75 8.5 12 9.4286] X = 9.8182
st 9.5833 4.7 3.5 4.619| Is?= 22.4023

t = 4, N—-t = 18

4 n; 2

i=1 =1
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GZ
CF = N = 2120.7273

M) Ho:0l = 03 = 0f = a3
H, : ois WimMtuvua
a = .05
CR:B > Xo o5 = 7.815 (Bartlett’s test)

t
(-t ,
sp = %T = 15 [309-5833) + 5(4.7) + 4(3.5) + 6(4.619)]
93.9639
= =g = 5.2202

t
q = (N—-t)log sf,—‘ z 1 (ni—-1) log s?
i =
18 log (5.2202) — [3 log (9.5833) + 5 log (4.7) + 4 log (3.5) + 6 log (4.619)]
18 (.7176871) — [3(.9815151)+ 5 (.6720979) + 4 (.544068) + 6 (.664548)]
12.9184 - 12.4686 = .4498

_ 1 ¢ 1 i
h = l+3(t-17(iz=1m“1 N-—t

gy [(drhod) -]

l+%‘(.8944) = 1.0994

2.30261'

be h

(.4498)
2.3026 ot = 9421

i
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" be = .9421 Wlanoglu CR. s bfios Ho M a = .05

v) SST 2250-2120.7273 = 129.2727

H

'SStr

(39z 512 60" 662

b )-CF

I

2156.0357 -2120.7273 = 35.3084
SSE = 129.2727-35.3084 = 93.9643 |

W = Hnadudusivindaldnineionsii i ludiaam 1 ¥l
Ho:uy = ... = uaq »

H, : i mean sthavlon 1 gLl

a = 05

CR:F > fa, 18, .05 = -3.'16

ANOVA
S.V. O df SS MS £
Treatments 3 35.3084 11.7695 fo = 2.2546
Error 18 93.9643 5.2202
Total 21 129.2727 ’
(o= MSuw _ 117695 _ 546

MSE 5.2202

- ; Y TR
f. Waneglu CR.is lUfiers Ho M a = .05 WufeinTodnina 4 1

Usednimwlumisudadne o fu

3w 41 o v o - an 4 Yy T w A tuy 1

4.5 lumsAnsriitasunaenuriiduamsidoudnaddesdudnuniela lamnls
Jvadaesmuiu 3 nqu 1idaeud ity lumsaouldvenouideinu duin
Anw 15 au %0 3 ngu nquaz 5 Au Yanghldazum (MNAZIMWAY 1S ATIIW)

L

4
Al
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nQu
1 2 3
8 7 12
10 5 9
7 10 13
14 9 12
3 9 14

= . ' | e - 4
AUYA population UYBIMTUUUVDWAALNGUAIINN1INTEV DY Normal Wil
population variance IMIAUNNA TINAABUN a = .05 1 population mean VOINZUUY
I ] | ¥V 4 Tl o 1 - ¥ 4 1
YoIYH 3 AguIILUNUR Dinwomsnareuszasllanieliditaeuns 3 38 hikadonh q
i 1 gU01A 9919 Duncan’s method inens 29T 8 UAIBUANA

n|=n2=n3=5,t=3,N=15

3
L X xj = 1600
i=1 j=1
L4
nau
1 2 3
T; 50 40 60 G = 150
X; 10 8 12 X =10
2
CF = aso = 1500
15
SST = 1600—-1500 = 100

SStr = w;.(502+402+602)—1500 = 1540—1500 = 40

|92]
7]
m
I}

100-40 = 60
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ANOVA

S.v. df SS MS
Treatments 2 ' | 40 20 fe
Error 12 : 60 5
Total 14 100
W = azuuuindoveandu i

Ho:uy = 2 = s

¥ a
H, : 1 mean od1nios 1 Ahlividu

o= .05
CR:F > fo, 12), 0s = 3.89

. MSue _ 20 _
f“'Msr-: 5 4

fe = 4 aneglu CR.sW{ias Ho W o = .03 1k

) L O
wad liimtunua
Duncan’s method
X2 X1 X3
y 1y
8 10 12

n=3:5

MSE = 5, df = 12, @ = .05

Rp =rp"{'_352 = TIp

INATI A9

Ry = 1p 3.082

3.225
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1) X3—Xa
2) X3—Xi

3) i] -X3

iﬁ.ll 1X2 X1 X3 Huso M2 = Wy, [ = U3 ua 2 £ U

= 12-8 =
= 2<R;
= 2 <R,

4 > R;s

- N { v 1o« ' ' r 1 - 4
4.8 Inmdamaadidesdugniaiu 3 nqu uasnguaeulasagudozau Ginidou

VA s
Tu 3 nquidanuiRugutazANUa NSO LB NS A funua)  wamsaeu'ld

(aolddeaoudeiu) whdan

ny
A B C
73, 60 88, 31 68, 41
89, 45 78, 78 79, 59
82, 83 48, 62 56, 68
43, 36 91, 76 91, 53
80, 77 51, 96 71,79
73, 66 8s, 80 71, 15
74, 56 87
77

vnadeud o = .05 nzuuundvvenimiouna 3 ngudtusdraihives

dgmnioll (nezastldlvudingni 3 au asudne q fu
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A B C
n; 12 15 13 N = 40
T; 817 1071 838 G = 2726
X; 68.0833 71.4 64.4615 X = 68.15
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3 ni
X T x3 = 199462
i=1 j=1
2
cF = @729° _ gs5776.9
SST = 199462—CF = 13685.1

_ (8177, 1071% 838%y .
SStr = [—]—2—+-———15 +—-l—3-] CF

186112.25-CF = 1335.35

It

SSE = 13685.1-335.35 = 13349.75

ANOVA
S.V. of SS Ms_ | f
Treatments 2 335.35 167.675 fo = .4647
Error 37 13349.75 360.8041
Total 39 13685.1

Ho: pua = us = puc

< T ELR
H, : 1 mean 9619108 1 99 My
a = .05

CR :F > fq, 37, 05 = 3.257 (Tﬂu’li linear interpolation)
{f(z. . 08 = 3.32

Te, apy, 05 = 3.23

£ = MStr _  167.675
<

= MSE _ 360.8041 _ %Y

" ; : r
f. Taneglu crRas Mo Ho 1 @ = .05 vufearsildngna s au
AOUAND 9 AU
- 4 ' - . - y a4 o 4 1 L 4
4.7 lumineneunenareudienns 2 siaszamimintamlouduniely ldiewnu

< ¥ M [ M (Y v [ 4
NABINTWAAUINUN llaﬁﬂu1“uﬂﬂ0 € AUNT 20 AU llUQﬂﬂﬂlﬂu 4 “']ﬂﬂfn\ﬂgn
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Tavln 5 AuusnIiNIMEIMNSAINUNA (Control group) dudn 3 Auldmuems

yianaes du 4 mlinuomssdanan da s aunmdslimuomsniand

¥ : o 4 v o
uaavnihminnaaasluyular 2 idewlanadan

v
1

Control DIMITWIAN 1 DIMTHTIAN 2 pIMTTIiAn 3
6 1.1 2.1 5
8 1.3 2.0 9
3 1.5 1.7 1.0
.5 1.6 7
.6 .7
aundn ol = ... = o

MATBUN a =

01 Iniminindunaanives 4 nquimisunuanielyl

nqu
I 2 3 4
n; ] 3 4 5 N =17
T 2.8 3.9 7.4 3.8 G =179
Xi .56 1.3 1.85 .76 X = 1.0529
4 n
t= 4 izu;\:lx?jzzs.'/s
cF = 4797 _ 18.8476
17
SST = 23.75-18.8476 = 4.9024
SStr = (3'3?2+3'+;2+‘%2+3'—5?2)—CF
= 23.216-CF = 4.3684
SSE = 4.9024-4.3684 = .534
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ANOVA

S.V. df 8§ - MS f
Treatments 3 4.3684 1.4561 fo = 35.4282
Error 13 543 0411

Total 16 4.9024

Ho:pi =2 = 3 = pa

H; : 1l mean othavion 1 fj’f‘hﬂt'ﬁ‘lﬁ'ﬂ
a = .01

CR:F > fa, 13, .00 = 5.74

£ = Motr _ 14561 _ 44 4357

f. anogiu CR.i53WHias Ho W o = .01 vuAeems 4 siiadnadeonts
amiminlimdeudunua

1.8 lupsneauneidenldinsesnsidiey 4 wia lumskdadudidanns 1@
- i ! »
anaszeIMindy 6 munsaulumIiraneunenIoumeunsesnINg 4 M-

i & g 1 [ a F a
auAIedhTUTUALAEAMIZIIMBLainYzd A ve MDAl tazis M
1 o Y -4 4 v 1w Y 4
Tminnmudazaudianuaunsalumsmununiednsaniu  lasanm (i
)  minmudasaulfindesinsudazaialumasiadwa udumuduioly
o k'

' Y 4w ¥ s vy 1 & 4 w1
AT HY AN ﬂiﬂﬂﬂﬂﬂ'ﬂlﬂiﬁi‘iﬂiﬂi4YI']ﬂu\lﬁﬂ'wﬂ'ﬂul‘i')m'muHifﬂu Hwoy

] o
NATOUINYINUANUS IVBIMINNUNA 6 AUAIY (@ = .05)
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Winny in3easns (38m3) 57%
(naw) 1 2 3 4
i 42.5 39.8 40.2 413 163.8
2 39.3 40.1 40.5 422 162.1
3 39.6 40.5 41.3 43.5 164.9
4 39.9 42.3 43.4 44.2 169.8
5 42.9 42.5 44.9 45.9 176.2
6 43.6 43.1 45.1 42.3 174.1
590 247.8 248.3 255.4 259.4 1010.9
\
o 6 4 5 6
fnua £ Tx; = 42661.81, _z]xf = 170488.15
) i= ’
4 2
[T % = 25557525, CF = 42579.95
SST = 42661.81—42579.95 = 81.86
ssir = 23957325 4957995 = 42595.88—42579.95 — 15.93
SSblk = 129$§§;l§-42579.95 = 42622.04 - 42579.95 = 42.09
SSE = 81.86—15.93—42.09 = 23.84
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ANOVA

S.v.

d.f. SS - MS f frable
(i esns 3 15.93 531 | ey = 3.34% | fo, 15, 0 = 3.29.
wminnu 5 4209 8.42 | f2=5.30% [ fis 15, 05 = 2.90
Error 15 | 23.84 1.59 '
Total 2 81.86

4 -
1303905 (fuitms)

DHo:fi=p2=81=01=0

D Ho:ugetnisular=20,j=1,..4
3) a = .05

4) CR:F > fa, 15, 05 = 3.29

5) fo =1, = 3.34

8) " fo > 3.29 151{ias Ho ¥ @ = .05 vuAnnToasnINng 4 vawtddae

i limduvun

WUANY

ihungu)

DHo:an=...=a6=0

2 Hy:laothwlos1d1#0,i=1,..,6
3) @ = .05

4) CR:F > e, 19, .05 = 2.90

§) fo = f» = 5.30

6) "~ fo > 2.90 tsnlfjis Ho i @ = .05 vufeminnufie 6 au hewld

1 L] T 1 e "
awanus Tl ruvua

‘ST 204 (H)
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to 1o 4 wiafio 1, o, £ uoz £ gnlfweguiawdanavasds duldgnudady 3
i el - 4 ¥
mlae (Fametulununmuedu)  Tasiudaslonlssnoudiovan 4 van (piots)

FafianmAumdousy wdagadoimne; (1 wiaef = 2 l3aie) Tdgnuinlidai

waan 1 £, = 42.7 f; = 48.5 f4 = 32.8 £, = 39.3
uaan 2 £, = 50.9 £, = 50.0 f, = 38.0 fy = 40,2
aaan 3 fo = SI.1 f, = 46.3 f, = 51.9 f, = 53.3
-] 3 4 g
fivua I I x; = 25257.48
i=1j=1 "4
3
C L ox2 = 99871.59
i=1 "
4
L x2 = 74965.34
j=1 "
CF = 24770.25
iN‘V‘I"Iﬂ'Ii:BlﬂiWﬁﬂ’l‘luuﬂiﬂi’!uﬂ?llﬂ’l‘i‘ﬂﬂﬁﬂiulﬂl RCB (o =..0%)
1y
ndae f, f fa fa 59U
1 42.7 39.3 48.5 32.8 163.3
2 50.0 38.0 50.9 40.2 179.1
3 51.9 46.3 53.5 511 202 .8
37 144.6 123.6 152.9 124.1 545.2
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25257.48 —24770.25 = 487.23

SST =

SStr = 74965.34/3~CF = 24988.45—-CF = 218.20

SSblk = 99871.59/4—CF = 24967.89—CF = 197.64

SSE = 487.23-218.20-197.64 = 71.39

| ANOVA

5.V. d.f. sS MS P Frabte
U 3 218.2 7273 | fi = 6.11* | fu. 6, 05 = 4,76
waq 2 197.64 98.82 | f1=8.3% |fo e os =514
Error 6 | 739 11.90
Total 11 487.23 -

ﬂtl (n‘Ju%%ms)

D Hothi = = fra hum 0

9) Hi: il g oo i d1 %0, = 1, ..., 4
3) a = .05

4) CR:F > fi, ¢, 05 = 4.76

5) fo = f1 = 6.11

- i o ¥ o 13 Y o
&) - f. > 4.76 13NHias He % @ = .05 vudeions 4 wia ibindana

oAU

ST 204 (M)

77



mlaa @ilungu)

DHo:ar=a2=0a3=0

2) Hy: U es othados 1 60 # 0,1 = 1,2, 3

3) a = .05

4) CR:F > {3, 6, .05 = 5.14

6) fo = f2 = 8.3

6) " fo > 5.14 13Njias Ho 0 @

T a?
HANATINU

05 dufeha 4 ulasdnuninvesdu

v 3 VW o ¥ 3 o 4
4.10 ‘Uull‘lj’i‘lSllﬂ’J Lmazum%n’auﬂﬁumanu mm"ltlau’lmmauwmnc] AU 1UBIIN

78

gaaunulildiuhldimevshanldimleusuluudazas weamsou Idvims

<4 H) o ¥ Vo A
suvuuifana 3 una 5 A3q uazmmwuuumawunﬁa"l:nﬂm

gns
ﬂ% afiﬂu {(block) 1 2 3
1 .95 71 69
2 .86 85 .68
3 71 .62 51
4 72 72 73
5 74 .64 A4
3 3
fnua iz:lji;lej = 7.6763 , = 7.4483
jz x; = 22.6415,j§_:lx_. = 37.6745
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]

vhimsdengianuulsdinvesieyaral (@ = .05)

A5 Mo qAT
(block) * 1 2 3 59U
1 95 71 69 2.35
2 86 .85 68 2.39
3 71 62 51 1.84 .
4 72 72 73 2.17
5 74 64 44 1.82
3 3.98 3.54 3.05 . 10.57
SST = 7.6763-7.4483 = 0.2280
SStr = -3-19534—5—@‘ = 7.5349—CF = 0.0866
SSblk = ﬁg;‘”é—c:l: = 7.5472—-CF = 0.0989
SSE = 0.2280-0.0866—0.0989 = .0425
ANOVA
S.V. d.f. ss MS f fuatic
qns 2 .0866 .0433 fi = 8.17* | fe. », 05 = 4.46
A% afiou 4 0989 0247 f2 = 4.66* | fu. &, o5 = 3.84
Error 8 1 .0425 0053
Toral 14 .2280
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80

gas ihuisns)
DHo:pr=8=8=0
2) Hi: il g edion 1 #2 # 0, j
3) a = .05

1,2,3

I

4) CR:F > f2, 8, 05 = 4.46
5) f. = f1 = 8.17

6) " fe > 4.46 1sNIJias Ho 1l @ = .05 wfiogasiia 3 aaru

ﬂ%dﬁﬂu (lungw)
DHocaern=m=a1=a4=as =0
2) Hi:loothados 1 @2 #0,i=1,.... 5
3) ¢ = .05
4) CR :F > fu, 5 o0s = 3.84
5) fo = f2 = 4.66

8) " fo > 3.84 151fias Ho N @ = .05 ufearnmveuaoylilnedi
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